

# 汤珊：大山里的莓茶姑娘

周芦屾

汤珊，女，土家族，1989年2月出生于张家界莓茶发源地永定区罗塔坪乡的太平村汤家组。

罗塔坪是一个山清水秀的好地方，拥有槟榔谷、驻马溪、双峰岩、寒溪沟、羊驼峰等诸多景区景点，被誉为“户外天堂”。重要的是，这里是中国莓茶之乡，拥有中国莓茶第一村——长寿村，全乡的父老乡亲都在从事莓茶种植和加工生产，是张家界市名副其实的莓茶产业第一大乡。

汤珊家中有两姐妹，她是老大。在罗塔坪乡读完小学和初中以后，汤珊来到张家界市永定城区，读上了职业中专。2008年7月，汤珊从张家界市协力技校两年制会计专业毕业。很有意思的是，技校毕业后，一直到现在，汤珊所从事的工作都与财会专业无关，竟然全部是销售职业。

2014年底，汤珊的妹妹从外地回到了家乡张家界。她想要在永定城区拥有一份属于自己的工作，于是就和姐姐汤珊商量如何实现自己的想法。两姐妹一合计，决定两人联合开一家土特产店。于是，在大庸府城内，就有了一家汤太太土特产专卖店。这家店开了四年多，生意一直不错，为汤珊的土特产销售职业积累了从业经验。

2018年底，特产电商业务迅速兴起后，实体特产店的经营开始艰难了起来。于是，汤珊和妹妹决定放弃汤太太土特产专卖店，回到家乡罗塔坪乡自主创业，陪父母一起种植莓茶，彻底做一个实实在在的莓茶姑娘。

其时，张家界的莓茶产业得到了较为快速的发展。在政府部门促进三农建设的补贴政策支持下，从2015年到2018年的四年时间内，永定区境内的莓茶种植面积从原有的500多亩迅速增加到了当时的5万多亩，增加了100倍。莓茶之乡罗塔坪的老百姓，几乎家家种植莓茶，户户加工生产莓茶。

此前，汤珊的父亲汤金国和母亲胡桂香本来种植了3亩莓茶，小打小闹，自产自销。汤金国是祖传木匠出身，木匠手艺水平不错，远近闻名。没有想到，他的莓茶种植、田间管理和炒制技术也是一流，加工生产出来的莓茶口感纯正、色泽漂亮、干净卫生，深受莓茶客户的欢迎。

2019年初，汤珊回到罗塔坪乡的时候，她家里的莓茶种植面积已经增加到了10亩。汤珊回家后，家里的莓茶种植面积再一次扩大，增加到了20亩，分布在宏岗村、太平村、槟榔坪村的山山岭岭之间。

回到罗塔坪乡家里，莓茶姑娘汤珊跟所有的土家族女孩一样，勤劳勇敢，吃得苦，霸得蛮，不仅主动协助父母完成插苗、采摘、炒制、摊晒等莓茶种植和生产加工事务，还全面负责起了家里莓茶的销售工作，批发和零售，进城送货和快递发货，辛苦活一样都没有落下。

2022年，莓茶的市场需求扩大，罗塔坪乡家家户户的莓茶销量都很好，几乎销售一空。汤珊家里也不例外，莓茶销量很不错。自家种植加工的莓茶被汤珊卖完了以后，她又给周边邻居帮忙，帮助他们销售



各自家里的莓茶。一年下来，汤珊一共卖了7000多斤莓茶。这些莓茶，分别销往了广东、北京、长沙等地。

每天都起早贪黑，上山去采茶，被晒得黢黑，还要担心路上被蛇咬，防止采茶时高温中暑。回想起四年来返乡创业的点点滴滴，汤珊告诉我们，莓茶种植和加工生产真的很累，农村真的很苦，农村不需要矫情，也不需要眼泪。但是，农村的孩子回到农村创业，有一种归属感。

2021年夏天，汤珊的母亲胡桂香带领采茶工在山上采茶的时候，不幸高温中暑，晕倒在莓茶园里，任凭旁边的采茶工怎么喊也喊不醒。正在永定城区销售莓茶、上门送货的汤珊得知这个消息，心急如焚，急急忙忙往罗塔坪赶。汤珊的父亲汤金国此刻正在家里摊晒莓茶，接到采茶工的电话，赶快带上每天都会事先冲泡好的莓茶水和红糖水，拼命地往山上跑。莓茶水和红糖水的降温解暑作用很不错，中暑的胡桂香很快就苏醒了过来，让莓茶园里的汤金国和还在赶来路途中的汤珊都松了一口气。

对于汤珊一家来说，最难忘的还是2022年夏天。由于天气持续干旱，罗塔坪已经连续四个月没有落下一滴雨了。莓茶园里的莓茶，往年正是生长

旺季和采摘旺季，此时却因为干旱，藤蔓已经干了，茎叶已经枯萎了。望着快要干旱而死、接近绝收的莓茶，汤珊并没有灰心丧气和绝望，在自己家里没有洒水车的前提下，她发动父母及亲戚，用肩挑，用手提，一桶一桶地往莓茶园里运水。经过大家持续不断地抢救，除了三分之一的莓茶植株被彻底干旱而死以外，大部分的莓茶植株还是逐渐活过来了。

2023年初，汤珊和父母商量，趁着莓茶产业发展势头不错，决定大干一场，承包了更多的田地，用来种植莓茶。加上原来的种植面积，汤珊家里的莓茶种植面积现在已经接近了100亩。

在罗塔坪乡太平村新近开荒的莓茶园里，在正准备搭建的采茶工午休工棚和莓茶园天然抖音直播间旁边，汤珊说：从今年开始，我的心思和精力都要全部转移到莓茶的市场销售上面来了。汤珊告诉我们，她正在思考批发渠道的拓展，线下零售和线上电商的有效融合等诸多问题。

汤珊说，从城里回到乡村老家，自主创业，种植莓茶和销售莓茶，助力家乡三农建设，以实际行动践行乡村振兴，带动父老乡亲们在家门口就业，对于一个莓茶姑娘的人生来说，很值得，很有意义。



(本文图片分别由汤珊本人提供和周芦屾拍摄)